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Ёсць пы тан неЁсць пы тан не  

Час 
ля чыць ду шу

Для пра ва слаў ных сё лет ні са ка вік — гэ та яшчэ час 

Вя лі ка га пос ту і ма літ вы. А яшчэ маг чы масць са-

бо ра вац ца, або, як ка жуць да свед ча ныя лю дзі, аб-

ляг чыць ду шу. У звы чай ным жыц ці да са бо ра ван ня 

звяр та юц ца хво рыя лю дзі, за пра ша юць свя та ра 

да ся бе да моў. І толь кі ў Вя лі кі пост та ін ства пра-

во дзіц ца не па срэд на ў хра ме і ма са ва. У са бо ра-

ван ня вель мі глы бо кая гіс то рыя. Яна нас вяр тае ў 

тыя ча сы, ка лі сам Ісус Хрыс тос ра та ваў хво рых. 

По тым яго спра ву пра цяг ну лі апост алы. За раз гэ та 

ро бяць свя та ры.

Час та тыя, хто за бя гае ў храм прос та па ста віць свеч ку 
і трап ляе на са бо ра ван не, здзіў ля юц ца. Пад свеч ні кі пры-
бра ны, лю дзі ста яць ў ра док з вя лі кі мі свеч ка мі, а свя шчэн-
ні кі хо дзяць па між імі і ма жуць ім іл бы і ру кі але ем. «Што 
гэ та і на вош та трэ ба?» — спы та ла ся ад на з ма гі ляў ча нак, 
па тэ ле фа на ваў шы ў кар пункт «Звяз ды».

Ад каз мож на атры маць не па срэд на ў хра ме. Звы чай на 
ў цар коў най кра ме, дзе пра да юц ца свеч кі, вы веш ва юц ца 
спі сы з дня мі, ка лі мож на прай сці да лу чыц ца да са бо ра-
ван ня. Там жа рас каз ва юць, што яно са бой уяў ляе. Каб 
да лу чыц ца да та ін ства, трэ ба за пі сац ца і на быць не аб ход-
ныя для са бо ра ван ня вя лі кую свеч ку і алей, над якім бу-
дуць чы тац ца ма літ вы з Еван гел ля і па слан няў Апост алаў. 
По тым яго мож на бу дзе пры мя няць до ма як да дат ко вае 
ля кар ства пры хва ро бах.

У чым сэнс гэ та га та ін ства і на коль кі яно важ нае, мы 
спы та лі ся ў да свед ча ных лю дзей.

— Ка лі пры спо ве дзі мы ка жам пра ўсвя дом ле ныя гра-
хі, ка ем ся і яны да ру юц ца, то пры са бо ра ван ні да ру юц ца 
тыя гра хі, якіх мы не ра зу ме ем, не ве да ем, не мо жам 
ус пом ніць з пры чы ны іх мност ва або та му, што прай шоў 
час і яны за бы лі ся, — тлу ма чыць про та і е рэй ка фед-

раль на га Пра аб ра жэн ска га са бо ра Ма гі лё ва Анд рэй 

КУП ЦОЎ. — У гэ тым вы пад ку Гас подзь ле чыць не толь кі 
це ла, але і ду шу. Але ка лі па ку ты за ста юц ца, не трэ ба 
ад чай вац ца. Як ка жуць, Гас подзь цяр пеў і нам за гад ваў. 
Ра зам з Хрыс том мы тры ва ем па ку ты, па мі ра ем, але для 
та го, каб ра зам з ім і ўваск рэс нуць. Са бо ра ван не — ад но 
з ся мі та ін стваў Пра ва слаў най царк вы. Пад час Вя лі ка га 
пос ту гэ та мож на зра біць, не за пра ша ю чы да ся бе на дом 
свя шчэн ні ка, а ра зам з ін шы мі прый сці па са бо ра вац ца ў 
хра ме. Гэ та ро біц ца для та го, каб та ін ства бы ло да ступ на 
для лю бо га ах вот на га. Пас ля са бо ра ван ня ёсць вель мі 
доб рая тра ды цыя больш усвя дом ле на па ды сці да яшчэ 
ад на го та ін ства — пры час ця. Са ма га вя лі ка га і га лоў на га. 
Каб Гас подзь жыў у нас, а мы ў ім.

— Ду ша ча ла ве ка бес смя рот ная, і са бо ра ван не вель мі 
важ ная для яе па дзея. Ча ла век па ві нен яшчэ пры жыц ці 
пры мі рыц ца з Бо гам. І зра біць гэ та трэ ба як ма га хут чэй, — 
лі чыць ма гі лёў скі ўрач-ан ко лаг Па вел АЛЕЙ НІ КАЎ. — 

А ле пей рэ гу ляр на на вед вац ца ў храм, а не ла віць ней кія 
асоб ныя мо ман ты. Ча ла ве чае жыц цё на зям лі — ім гнен-
не.

Нэ лі ЗІ ГУ ЛЯ



Жы ха ры глы бін кі ма юць па трэ-

бу ў ці ка вым раз на стай ным ад-

па чын ку. За крыц цё ўста но вы 

куль ту ры не азна чае, што яны 

за ста нуц ца па-за ўва гай ра бот-

ні каў куль ту ры. Ста цы я нар ныя 

аб' ек ты за мя ня юць пе ра соў ныя. 

У Ві лей скім ра ё не, на прык лад, 

пра цуе аў та клуб, яго ўдзель ні кі 

час тыя гос ці ў не вя лі кіх, ад да ле-

ных ад цы ві лі за цыі вё сач ках.

У зо ну аб слу гоў ван ня сель ска га на-
сель ніц тва Ві лей ска га ра ё на ўва хо дзіць 
409 на се ле ных пунк таў. У трыц ца ці трох 
з іх жы вуць 50—100, у адзі нац ца ці — 
100—200, у дзе вят нац ца ці — да 350 
ча ла век. І толь кі ў сям нац ца ці вёс ках 
ёсць ста цы я нар ныя ўста но вы куль ту ры. 
Та му аў та клу бу ха пае ра бо ты. Ле тась 
гэ тая струк ту ра пра вя ла амаль сот ню 
ме ра пры ем стваў, 45 з іх — для вяс коў-
цаў. Са ма дзей ныя ар тыс ты вы яз джа лі з 
кан цэр та мі ў роз ныя ўста но вы куль ту ры 
і ар га ні за цыі ра ё на, у тым лі ку і ў вёс кі. 
Шэ раг ме ра пры ем стваў быў ар га ні за ва-
ны су мес на з са цы яль най служ бай.

— Аў та клуб пра цуе з 2007 го да. 
У нас ёсць ма шы на «Га зель», асна-
шча ная элект ра ге не ра та рам. У цёп лы 
пе ры яд го да пес ні гу чаць на ву лі цах, 
ства ра юц ца ма біль ныя кан цэрт ныя 
пля цоў кі ў по лі або ў са мой вёс цы. Там, 
дзе ня ма элект рыч нас ці, апа ра ту ра 
пад клю ча ец ца да бен за элект ра стан-
цыі, — рас каз вае ін жы нер аў та клу ба 

Люд мі ла ЛЯШ КЕ ВІЧ. — Каб лю дзі ў 
глы бін цы ве да лі, што да іх едуць са ма-
дзей ныя ар тыс ты, звяз ва ем ся з мяс-
цо вым кі раў ніц твам, ра бот ні ка мі куль-
ту ры або са цы яль на га аб слу гоў ван ня, 
якія па ве дам ля юць аб гэ тым жы ха рам. 
Зі мой вы ступ лен ні ар га ні зу юц ца ў па-
мяш кан нях сель скіх клу баў, ва ўста-

но вах са цы яль ных па слуг або ў да мах 
мяс цо вых жы ха роў.

Гас па да ры заў сё ды ра ды гас цям. 
І ні ко лі не ад пус цяць без па час тун каў. 
У ха ту, дзе пра хо дзіць кан цэрт, ня суць 
усё, чым ба га тыя: ва рэн не, каў ба су, 
са ла, пі ра гі ды ін шую сма ка ту. А пас ля 
гас па да ры са дзяц ца ра зам з ар тыс та-
мі за стол і за куб кам ка вы ці гар ба ты 
вя дуць раз мо вы, дзе ляц ца мяс цо вы мі 
на ві на мі, ус па мі на мі пра сваё жыц цё. 
Гэ тыя су стрэ чы для са ста рэ лых — са-
праўд нае свя та, акно ў знеш ні свет, 
но выя ўра жан ні.

Аў та клуб цес на су пра цоў ні чае з ва-
каль най гру пай «Ба бі на ле та» Ві лей-
ска га па ла ца куль ту ры. У ка лек ты ве 
два нац цаць ча ла век, усе пен сі я не ры. 
Але ў іх столь кі энер гіі, што да дуць фо-
ру дзе цям і ўну кам. Па жы лыя лю дзі 
час та про сяць вы ка наць пес ню, якая 
гу ча ла ў га ды іх ма ла до сці і са мі пад-
пя ва юць ар тыс там. Ак тыў на ўдзель ні-
ча юць і ў вік та ры не, на кшталт «Уга дай 
ме ло дыю». Мно гія на ват крыў дзяц ца, 
што па ўмо вах кон кур су трэ ба спець 
толь кі адзін куп лет.

За гад чык аў та клу ба Сяр гей Руд ніц-
кі — ча ла век твор чы, з вы шэй шай му-
зыч най аду ка цы яй. Сяр гей Сяр ге е віч 
па ста ян на аб наў ляе, па шы рае пе сен-
ны рэ пер ту ар, імк нец ца, каб ён быў 
ці ка вы для лю дзей роз ных уз рос таў 
і па ка лен няў. Да кан цэр та ра бот ні кі 
клу ба кар пат лі ва рых ту юц ца: пад бі ра-
юць пес ні, пі шуць сцэ на рый. А пас ля 
вы ступ лен ня кож на му на вед валь ні ку 
ўру ча юць не вя лі кі па да ру нак.

— Аў та клуб уза е ма дзей ні чае з кі-
раў ніц твам сель вы кан ка маў, ра ён ным 
тэ ры та ры яль ным цэнт рам са цы яль на-
га аб слу гоў ван ня на сель ніц тва, ад дзе-
лам ідэа ла гіч най ра бо ты, куль ту ры і па 
спра вах мо ла дзі, уста но ва мі куль ту ры 
ра ё на. З Ві лей скай ра ён най ар га ні за-
цы яй Бе ла рус ка га та ва рыст ва Чыр во-
на га Кры жа пра вя лі дзве кан цэрт ныя 
пра гра мы ў рамках ак цыі «Дзе ці су-
праць ра ку». Пе ра лік ме ра пры ем стваў 
вель мі шы ро кі і раз на стай ны. Гэ та і 
вы ступ лен ні ў по лі для ме ха ні за та раў, 
удзел у ра ён ных і га рад скіх свя тах, 
вы яз ныя кан цэр ты. Ве тэ ра наў вай ны 
на вед ва ем до ма. Ня даў на з вы ез дам 
на мес ца па він ша ва лі на род ных май-
строў вёс кі Та луць, — дзе ліц ца на ві ной 
Люд мі ла Ле а ні даў на. — Час та бываем 
у не вя лі кіх ад да ле ных вёс ках ра зам 
з са цы яль ны мі служ ба мі. На прык лад, 
тра ды цый ны мі ста лі кан цэр ты ў Ку ра-
нец кім до ме-ін тэр на це для па жы лых 
лю дзей, у Іж скай баль ні цы сяст рын-
ска га до гля ду.

— Гру па «Ба бі на ле та» ка рыс та ец ца 
вель мі вя лі кай па пу ляр нас цю. Кож ны 
раз жы ха ры про сяць аба вяз ко ва пры-
вез ці гэ ты ка лек тыў, — да дае ды рэк-

тар Цэнт ра лі за ва най клуб най сіс тэ мы 

Ві лей ска га ра ё на Ві я ле та СУШ КО. — 
Дзя ку ю чы гур ту, на шу ста рон ку ў «Ад-
на клас ні ках» ста лі больш на вед ваць. 
Кож ны вы езд аў та клу ба — гэ та во пыт, 
які ця гам ча су па мна жа ец ца і на бы вае 
куль тур ную знач насць і каш тоў насць, 
што пра цуе на бу ду чы ню.

Тац ця на ЛА ЗОЎ СКАЯ



Птуш кі ў не бе не ве да юць стра ху,
Не гі бе юць у крыў дах і здзе ках.
Не пры дум вай це паст ку на пта ху,
Дай це птуш кам пра вы ча ла ве ка.

За сці лае вы то кі іг лі цай,
Ды бя жыць ру ча ін ка спрад ве ку.
Не ка туй це ў ако вах кры ні цу,
Дай це рэч кам пра вы ча ла ве ка.

Дай це во лю зуб рам у за го нах,
Па да ры це спа га ду і зго ду —
З Бо жай во лі, па веч ных за ко нах
Кож ны мае пра вы на сва бо ду.

З кож най рэч кай і кроп ляй-ра сін кай,
З кож най птуш кай, што ў не бе над на мі,
З кож най квет кай і кож най вяр бін кай
Я ў су лад дзі, я роў ны пра ва мі.

Куль тур ная пра сто раКуль тур ная пра сто ра  

АЎ ТА КЛУБ 
РУ ШЫЦЬ У ГЛЫ БІН КУ

Па жы лыя лю дзі час та про сяць 
вы ка наць пес ню, якая гу ча ла 
ў га ды іх ма ла до сці, і са мі 
пад пя ва юць ар тыс там. Ак тыў на 
ўдзель ні ча юць і ў вік та ры не, 
на кшталт «Уга дай ме ло дыю». 
Мно гія на ват крыў дзяц ца, што 
па ўмо вах кон кур су трэ ба спець 
толь кі адзін куп лет.


